

口袋公园很小,但是它离居民的生活很近,走出家门就能走进公园,换来一段远离喧嚣的绿色时光——



# 口袋公园 把绿色装进生活

本报记者 郑晔

## 视觉 从绿色到彩色

景观松姿态优美,如伞如盖,松果菊迎风绽放,如火如荼……近日,记者在市区胜利大桥北头看到,分布在大桥两侧的条状公园即将建成开放。与原有城市绿地不同的是,新建的公园既有造型树、彩叶植物,还特别设置了步道、石椅等设施,近3000平方米的公园依据地形设计精巧,高低错落,成为城市街角一道靓丽的风景。

“这就是‘口袋公园’。”渭滨区园林环卫处副主任孙毅介绍,口袋公园也叫袖珍公园,是因地制宜打造的小型城市开放空间,像口袋一样隐藏在城市结构中,再配置座椅、步道这样的便民服务设施,成为市民便于进入的休闲区域。城市中的各种小型绿地、小公园、街心花园、社区小型运动场所等都是我们身边常见的口袋公园。“为了达到贴近自然的效果,在这个口袋公园里,我们舍弃了座椅等人工雕琢的痕迹,专门挑选秦岭山中小适中的石头,做成休息椅,给人一种浑然天成的感觉。”孙毅说。

记者了解到,近年来,我市城市公园绿地面积不断增加,城市出入口环境整治

等增绿提质活动相继开展,城市绿化数量和品质都有了明显提升,国家森林城市、国家生态园林城市先后创建成功。据统计,到2019年底,我市城市建成区绿化覆盖率已经达到40.96%,人均公园绿地面积为14.42平方米。

“在城市绿地增量有限的情况下,近几年,我市重点在提升公园绿地品质和功能性上下功夫,使绿地更亲民,服务半径更小。”市城市管理局园林绿化科科长张金环告诉记者,按照这样的要求,在建设改造口袋公园时,重点考虑便民和服务,让居民出了小区,就能走得进去、坐得下来。

细心的市民可以看到,与以前的绿地只注重绿量不同的是,从去年以来,我市新建的口袋公园已经从四季常绿向三季有花转变,实现了从绿色到彩色的进步,在观赏性上提升了一个新档次。此外,在游园设计上,体现出设计感和功能性的完美统一。在我市高新区、金台大道等地,以城市民

俗文化、青铜文化、工业文化为主题打造的口袋公园,让城市绿化变得更立体、更丰富,更具观赏性和实用性。

记者了解到,到2019年底,我市已建成185处1101万平方米的公园绿地;此外,1537个庭院和居民小区建成口袋式绿地公园,让老百姓享受到更多的绿色福祉。



神农大桥下的口袋公园 郑晔摄

## 功能 从观赏到体验

清晨,位于市区渭工路西段的口袋公园,迎来了早市归来的老人们,回家路上,他们信步走进口袋公园,与街坊邻居聊聊天、拉拉家常,休息片刻后再各自散去。对于居住在附近的老年人来说,家门口有个小公园很方便、很实用。据了解,这个口袋公园是城市“五拆”后,在废墟上建起来的,充分满足了周边群众的需求。

中午,在陈仓区南环路南侧的公园,不时有锻炼的年轻人跑过,这时的口袋公园没有人群的喧嚣,只有寂静之中偶尔传来的几声鸟鸣,一阵放空心灵的跑步之后大汗淋漓,最是放松身心。记者了解到,去年,市上对这个既有的公园进行了改造提升,增加了步道、健身器材等,使周围居民可以更亲近绿色。

下午,在位于市区石坝河秀水居附近的口袋公园,放学回来的孩子经过这里,在健身器材上短暂停留,而后跑着闹着离开,留下一串欢声笑语。对于孩子来说,安全、亲近自然是口袋公园最吸引他们的地方。

口袋公园带给周围不同年龄人群以不同的感受。尽管每座城市的文化、社区组成、环境、历史及空间需求可能不尽相同,但每个口袋公园的基本主题是一致的,那就是让市民能够短暂地避开都市喧

嚣,不同年龄的市民在同一个公园和谐相处,正是口袋公园在各个层面功能的体现,让周围的人群都能共享同一个“口袋空间”。

张金环说,随着城市化进程的加快,城区的高楼越来越多,间距越来越小,也更为模块化,城市中的口袋公园及其他小型开放空间作为景观干预也因此变得更为重要。“就拿胜利大桥北的口袋公园来说,这里以前是一块绿地,周围种着高大的松树,市民只能远距离观赏绿地,却无法走进去体验绿色带给人身心的愉悦。”他说,改造建设口袋公园时,他们把“体验”放在了很重要的位置,让人们与绿色的距离越来越近。

据了解,按照国际标准,大型公园、绿地服务半径为2000米,而像口袋公园这样的袖珍公园,服务半径为300米,更小的服务半径使周围的居民在走出家门后,最多5分钟就能到达公园,体现了口袋公园亲民、便民的优势。口袋公园都是因地制宜,尽管规模相似有其共性,但又有各自的存在模式,并以各自的方式为附近社区居民提供休闲、放松之所,“软”“硬”设施兼备,更加灵活和实用。



高新区海河湾小区里的小公园 郑晔摄

## 目标 从增量到提质

一项统计数字显示,2015年末,我市城区公园绿地、附属绿地、防护绿地、广场绿地的总面积为3360万平方米,到2019年,总面积为3683万平方米,其中包括了渭河公园、蟠龙公园等新增大型绿地。

“绿地增量有限,是很多城市面临的问题。”市城市管理局管理科负责人表示,城市绿化的目标是为更多的人服务。按照建设生态宜居公园城

市的目标,下一步,城市绿化要充分考虑市民对城市环境品质、精细化和精品化的需求,从增加面积向提升品质转变,对市区内市民进入性不足的片林,以及观赏性、亲民性不足的游园,将认真排查,采取移植片林内苗木、腾出空间,增加微地形、增加便民设施等方式,提升功能性和观赏性。

园林绿化科工作人员表示,近些年,尽管我市一直在不遗余力打造城

市绿色景观,像高新区、蟠龙高新区等新城区,在规划建设时就充分考虑到绿化的需要,但放眼全市,像金台区宝福路、宝平路这样的老城区绿地分布仍不均衡。在今后的改造提升中,也将优先考虑老城区居民的公园服务辐射半径,因地制宜,打造集生态、美观、休闲于一体的精品节点景观带,进一步提升市民的幸福感和获得感。

## 让百姓收获更多 绿色幸福感

关华

绿色是植物的颜色,象征着自然和生态。在水泥丛林的都市生活中,绿色更代表着放松、宁静和幸福。去年以来,我市在原有大型公园绿地的基础上见缝插绿,建设了多个辐射范围更小、更亲民的口袋公园,目的就是让更多的市民收获“绿色幸福感”。

近年来,我市以创建国家森林城市、国家生态园林城市为抓手,不断对城市进行绿化美化,增绿增景,城市绿化面积逐年提升,人均绿化率达到较高水平,实现了“花在城中、城在花中”的城市美景。在城市公园、绿地增量有限的情况下,又根据发展现状,积极建设口袋公园,在提升功能、服务市民上下功夫,打造了一批小而全的精品城市景观,既扮美了城市,又满足了更多市民的需求。

园如其名。口袋公园规模很小,但设计和建设不一定比大公园容易,口袋公园最难的地方在于要在“螺蛳壳里做道

场”,需要尽量兼顾公园承载力和舒适度这一对天然矛盾——周边的居民都想来公园缓解疲劳和释放压力,但在高密度开发的市中心区域,绿化面积又有着天然的局限。这就要求公园建设者充分考虑周边居民的需求,尽可能在有限的空间里设计出更有层次的功能,如老人休闲需要的桌椅、中年人健身需要的步道及儿童需要的健身器材,要让各个年龄段的居民都能找到适合自己的公园生活方式。

在生活节奏快、工作压力大的都市,人们都渴望离绿色更近。绿色代表着健康、生机。在我市建设生态宜居公园城市的过程中,期待更多的街景小品、微景观等口袋公园,让市民共享发展成果,收获“绿色幸福感”!



市区大庆路上的小游园 黎楠摄

